AutoInstall

Reiniciando o roteador

1) Obter endereço IP:

O roteador tenta obter um endereço IP através de BOOTP (versões anteriores à 12.1(5)T) ou DHCP (versão 12.1(5)T ou posterior) utilizando as interfaces Ethernet.

Simultaneamente, o roteador tenta obter um endereço, através das interfaces seriais, procurando um roteador configurado com HDLC usando o protocolo SLAP (Serial Line ARP). Encontrado o roteador com HDLC, o roteador assume o primeiro ou o segundo endereço da rede. É necessário que o outro roteador tenha o segundo ou o primeiro endereço, respectivamente na sua interface serial.

2) Obter arquivo de configuração de rede:

Se o roteador conseguiu obter um endereço IP, ele agora vai tentar obter, através da interface com endereço, o arquivo de configuração de rede, utilizando um broadcast de TFTP.

Se a interface que tiver obtido o endereço for serial, o outro roteador deve estar habilitado a repassar pacotes UDP (comando: ip helper-address <IP do servidor de TFTP>).

O roteador, caso localize um servidor de TFTP, vai procurar pelos arquivos network-confg ou cisconet.cfg, contendo comando gerais, de rede, comuns para todos os roteadores.

3) Obtenção do nome do roteador:

O arquivo de configuração de rede deve ter o comando: ip host <nome> <endereço IP>, onde <endereço IP> deve ser o endereço que o roteador obteve na etapa anterior, para que o roteador assuma o <nome>.

4) Obter arquivo de configuração do roteador:

O roteador irá procurar no servidor TFTP o arquivo <nome-confg>, contendo a configuração do roteador em particular.

5) Caso contrário:

O roteador irá entrar no modo SETUP.

Obs.:

· Para que o arquivo de configuração de rede forneça o nome do roteador corretamente, é necessário que o servidor de endereços utilize mapeamento de endereço IP estático.

· Não se esqueça de salvar a configuração.

· É necessário um servidor de TFTP e BOOTP/DHCP.

